

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, "Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wollzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsmarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Serisorile nebrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din zările străine

Zürich, 16 Iunie.

Ieri la amiază s'a întâmplat o afluență de lume la garda principală din cauza arestării a doi lăcătuși greviști turburători; la 7 ore seara, pe când un lăcătuș era transportat la tribunal, s'a grămădit multă lume. Escorta polițienească, fiind bombardată cu pietre, a tras focuri, a rănit doi băieți și a ucis pe un timp. Garda poliției fu asediată de mulțime, în cât poliția cu baioneta a trebuit să împrăștie lumea. Oștirea e consemnată în cazarme.

München, 16 Iunie.

Cu toată ploaia, lumea se adună la capela Curței și palatul e plin de mulțime de oameni. Nenumărate cununii s'au depus pe cosciugul regelui. Tot orașul și împrejurimea sunt în mișcare și pretutindeni se manifestă un profund doliu după regele Ludovic. Măhnirea asupra sfârșitului tragic al mult regretatului monarch se vede mai mult în clasele de jos ale poporului, care și acum pretind, ca teribila catastrofa s'ar fi putut înlătura. Iubirea poporului către reșosatu rege îl face să pronunțe cuvinte aspre contra sferelor dirigente. De și liniștea nu s'a turburat nicăieri, cu toate astea guvernul a luat măsurile necesare.

Berlin, 16 Iunie.

Știrile din München, în care se discută cu stăruință rezolvarea cesțiunii succesiunii în sensul abdicării regelui Otto, sunt primite în mod simpatice în cercurile serioase politice de aici. O asemenea deslegare ar fi salutăată cu bucurie, se recunoaște însă, că din partea imperiului nu e posibilă nici o înfringere. Se așteaptă acum să se vadă, dacă Camera din München va lua inițiativa pentru o soluțiune în sensul de mai sus.

München, 16 Iunie.

Ambele Camere recunosc necesitatea de a trata în public istoricul și desfășurarea evenimentelor. Sediințele încep numai la începutul săptămânii viitoare. La tumormintare va asista împăratul Austriei, regele Belgiei, moștenitorul Suediei și un reprezentant al Republicii franceze.

München, 16 Iunie.

Se știe, că Otto, fratele reșosatului rege, pe care acesta îl iubea mult, e cu mîntea perdută de mulți ani și la început trăia închis în Nymphenburg, mai târziu însă a fost adus în castelul Schleissheim. Asupra modului de viață a nenorocitului prinț, astăzi rege, se scrie din München :

Nefericitul prinț a trăit mulți ani în Nymphenburg, vizitat câte odată numai de mama sa. Câte odată se ivea la dînsul un paroximism particular. Cereea furios ca să fie dus la München, unde l'chiamă datoria de moștenitor. Apoi ordona să i se aducă uniformă, ca voește să încalce și să se arate trupelor. După ce prințul fu scăpat de ideea fixă, prin cuvinte bune, apoi prin mesuri mai aspre, el izbucni într'un plîns convulsiv : lacrimile îi inundară fața și de multe ori criza s'a terminat ca prințul cădea la pămînt fără cunoștință. O întâmplare foarte mișcătoare a făcut ca prințul să fie mutat de la Nymphenburg în castelul mai părăsit de la Schleissheim. În toamna anului 1878 escadronul de Chevaliers Taxis primi ordinu să plece la manevrele de cavalerie de la Lechfeld. Trîmbițele sunară de cu ziuă și escadronul se înșiră în piața castelului. Prințul Otto fu deșteptat din somn de sunetul trîmbițelor; în cămașe cum era trecut încet pe lângă sentinela, care dormea, și intra în coridor. El ajunse la un fel de *Oeil de boeuf*, și se urcă, de și era sus. De aci Otto strigă cu o voce de stentor către soldați : "Soldați, eu sunt prințul Otto, scăpați-mă și duceți-mă la München !" Urmă o zăpăceală ne mai pomenită. Servitorii și îngrijitorii alergară și încercară prin vorbe bune să facă pe prințul a părăsi acel punct periculos. În zadar. Voință să l'ia cu forța, dar prințul se ținea cu puteri uriașe de fereastra ferestri, strigînd cu o voce sfîșietoare către soldați : "Ajutor ! Ajutor ! soldați, vor să mă ucidă !" Era o scenă îngrozitoare. — După 48 ore Otto se găsea deja bine la Schleissheim; de atunci nu l'au văzut alți muritori de cât îngrijitorii săi.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Londra, 18 Iunie.

Ovațiunii entusiaste au fost făcute d-lui Gladstone la plecarea sa din Londra și pe tot parcursul trenului.

Tot asemenea a fost ieri seară la sosirea primului-ministru la Edimburg.

Nici odată nu s'a manifestat un asemenea entuziasm.

Sofia, 18 Iunie.

În urma mijlocirii mai multor deputați al partidului guvernamental, d-nii Karaveloff și Radoslavoff s'au împăcat. Cu toate acestea criza ministerială tot persistă. Se zice că pentru a păstra unitatea partidului, doctorul Stranski și un alt personagiș politic vor înlocui doi membri ai Cabinetului actual și pe lângă aceasta postul astăzi vacant al ministerului de interne va avea un titular.

Știrea dată de *Indépendance roumaine* ce spune că lucrările de delimitare între România și Bulgaria au fost întrerupte din cauza opunerii delegațiilor bulgare, nu este exactă, căci delegații tehnici ai celor două părți lucrează chiar pe locurile unde se va trage linia de frontieră.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCUREȘTI, 7 Iunie

Se știe în țară, că discuțiunea asupra interpelării d-lui Nic. Ionescu a fost împedicată de majoritatea liberală. Îndată ce a vorbit primul-ministru, desbaterea a fost închisă, pentru ca lumină să nu se facă, pentru ca rezoluțiune să nu se ia.

D-nii Maiorescu și N. Fleva, cari ceruseră cuvîntul, au trebuit să tacă, și astfel, într'o cesțiune ce emoționează țara, supapa parlamentară a fost zăvornită.

A doua zi d. Maiorescu a relevat faptul.

Siguri că lucrul interesează pe public, eî împărțăm cuvintele pronunțate, cu acel prilej, de către cunoscutul orator :

Domnule Președinte, vreau să supun aprecierii onor. Camere câte-va observații asupra modului, cum majoritatea acestei Camere aplică regulamentul, când este vorba de închiderea discuțiunii, o cesțiune internă între noi și pentru noi. Poate că aceste observații vor servi și comisiunii pentru modificarea regulamentului, dar fiind că această modificare de regulament se cam întîrzie, ar fi bine să găsim de o cam dată între noi și fără o anume decisiune un fel de *modus vivendi*.

D-lor deputați, erî se adusesse în desbaterea Camerei o cesțiune, prin interpelarea colegului nostru d. N. Ionescu, pe care poate unii din d-voastră o găsea încomodă, dar pe care unii din noi, între care și eu, o găseam comodă pentru noi, și în orî ce cas foarte importantă pentru că mai multora din deputații acestei Camere să li se dea ocaziunea de a și spune părerea lor.

Acum, d-lor, fără îndoială nu voi putea contesta eu dreptul formal al unei majorități de a închide discuțiunea când crede; de cât vreau să observ ceva asupra întrebunțării acestui drept din punctul de vedere politic.

Eram înscris și eu, și mi se pare, și d. Fleva; cerusem cuvîntul, când vor-

bea interpelatorul. După d. interpelator a vorbit, precum trebuia să se facă, d. Prim-ministru, și îndată după aceasta, fără ca să mai așteptați să mai vorbească cine-va din Cameră și acel cine-va ași fi fost eu în prima linie, ași închis discuțiunea.

Acum, d-lor deputați, dacă ași fi un deputat, care să și poată imputa că a abusat cu vorbirile sale prea mult de paciența dv; dacă mi-ași putea imputa eu sau mi-ar putea cine-va imputa dintre dv., că sunt unul dintre perturbatorii discuțiunii, că am întrerupt vre-o dată pe cine-va, că am încercat vre-o dată a înfrînge regulile parlamentare sau am încercat direct sau pieziș să aduc vre-o piedică lucrărilor acestei Camere, mi-ași fi zis, că este o aplicare meritată, un mijloc de scăpare ce l'întrebuințează majoritatea în contra perturbatorilor ori întrerupătorilor. Dar cred că nuzic ceva, ce va fi contestat de dv. dacă zic că foarte rare ori, de abia o dată într'o sesiune, m'ia curajul de a vorbi și că din acest punct de vedere puteam să aștept de la aplicarea regulamentului în privința închiderii discuțiunii din partea acestei majorități cel puțin o mai largă și liberală interpretare, în cât să nu se taie cuvîntul unui deputat cu asemenea rezerve obișnuite în vorbire. Ași făcut-o.

Acum, d-lor, când aș voi să interpretez și eu de alături regulamentul, ori să mă agăț cu orî-ce preț de cuvînt, n'ar fi nimic mai ușor de cât pe o cale deturnată să ajung a vorbi; n'aș avea de cât să anunț din nou o interpelare, cu alte cuvinte, dar cu aceeași temă; și atunci iar am intra în aceeași discuțiune. Nu o fac, și nu o fac atât pentru respectul către majoritatea în mijlocul căreia mă aflu, — fără a face parte din ea, — cât și, dacă-mi permiteți a zice, pentru respectul ce mi'l dătoresc mie ca deputat.

Așa dar cu discuția închisă cum se prezintă cesțiunea? Vom vorbi de ea ca de un precedent parlamentar : Era o cesțiune foarte importantă, nu putem ascunde noi importanța ei : este importantă; chiar se vedea din Cameră că este importantă. Făcuse d. Tache Ionescu asupra aceluiași lucru o interpelare, care s'a suprimat și aceea cu închiderea discuțiunii; a făcut și d. N. Ionescu cam aceeași interpelare, a făcut-o și unul din cei mai aprigi apărători ai guvernului actual, ilustrul d. Iepurescu ilaritate).

D. N. Dimancea : Cer cuvîntul.

D. St. Șendrea : Cer și eu cuvîntul.

D. B. Iepurescu : Eu nu cer cuvîntul.

D. T. Maiorescu : Va să zică, ne preocupă pe toți, preocupă toată presa, se țin meetinguri, se anunță o mare adunare a opozițiunii la Iași, este ceva în aer.

D. ministru al justiției, întrerupînd ieri pe interpelator, se mira, că de ce d-sa aduce în Cameră și se face în Cameră ecoul unei asemenea mișcări ? Dar cum nu ! Se înțelege că ecoul unor asemenea mișcări are să vie în Cameră, este bine că vine și în Cameră, căci aci este ventilul de siguranță; și dacă este de regretat ceva, este că nu sunt toate ventilele deschise în Cameră și că unele caută deschiderea aiurea, se miră prin ce mijloace. Va să zică, departe de a ne mira de aceasta, ar trebui să ne feliicităm că d. N. Ionescu a adus cesțiunea în desbaterea regulată a Parlamentului.

Intr'o asemenea discuțiune, unde s'au atins cesțiunii foarte delicate, unde se vorbea de atacuri ce se aduc

Regelui, unde se vorbea de prestigiul Coroanei, unde interpelatorul cita modul schimbărilor miniștrilor, (vê citez ca să vă împrăpătez memoria) într'o asemenea discuțiune mi-am permis și eu a cere cuvîntul. D-lor, situațiunea micului nostru grup în Cameră, ori cât de mic și de neînsemnat veți voi, dar în fine existent în Cameră, cu dreptul său de a fi în Cameră și de-a vorbi tocmai în această cesțiune, situațiunea micului nostru grup era necesară să fie lămurită față cu obiectul interpelării.

Vê aduceți poate aminte, că mă crezusem dator, încă de acum trei ani, când se accentuase o deosebire de procederi între noi și vechii noștri amici din partidul conservator, să esplic înaintea d-voastră și înaintea celor cari și dau osteneală să citească cuvintele noastre din Cameră, că una din cauzele principale, pentru cari noi ne-am despărțit, ne-am rupt din rețeaua organizării partidului conservator, era tocmai aceasta : că noi nu puteam în nici un caz să aprobăm procederea vechilor noștri colegi de a părăsi Camera și de a căuta terenul de luptă alt-undeva decât pe acest teren legal, imitînd întru aceasta precedentele stabilite de d-voastră, adică de adversarii politici. V'am spus atunci d-voastră și le spuneam și d-lor, că eu am combătut de pe banca ministerială o aprobarea lor, acum 11 ani, eșirea din Parlament a opozițiunii liberale și că dacă atunci acest lucru a fost cu drept combătut, cu același drept trebuie să fie combătut și azi.

Am avut și după aceasta convorbiri cu unii din d-lor în același înțeles. Căci eu am, permiteți-mi a o spune, din când în când ocaziunea și păstrez deprinderea și mă feliicit că o pot păstra, de a vorbi cu vechii mei colegi din partidul conservator d-nii Alexandru Lahovari și general Manu. Mă feliicit, fiind-că bărbați ca d-lor, ori-cari ar fi divergențele asupra unor păreri, sunt și rămân oameni de mare valoare, sunt convingiți dinasticii, oameni de ordine, de cari nu se va putea lipsi țara pentru guvernarea ei.

Noi cu toții împreună suntem încă prea puțin, dar încă dacă ne-am eliminat unii pe alții !

Așa dar, când vorbeam cu acești d-ni, tot-d'aua le-am zis și le zic : Păcat că nu sunteți în Cameră ! în Cameră este locul a vorbi; aci este situațiunea legală; nu puteți eși din această legalitate. Acest argument al meu, această insistență asupra legalității, dacă nu a fost până acum aprobată de toți conservatorii, dar trebuie de sigur să fie aprobată de ori-ce guvern regulat și de guvernul de astăzi, care e susținut de majoritatea d-voastră.

Dar acum, față cu procederea d-v., ce tărie mai are un asemenea argument ?

La ce să vii în Cameră, dacă majoritatea își închide discuția togmal asupra cesțiunii, care îți pare ție, deputat din opoziție, mai importantă ? Dacă un membru al majorității care de abia de 2 ori pe an își permite a cere cuvîntul, nu găsește atîta garanție în spiritul politic al majorității, în cât cel puțin în aceste rare-ori să poată vorbi ?

Nu dați prin aceasta d-lui Lahovari dreptul să zică : va fi bună această maximă a legalității constituționale în teorie, dar în practică este mai sigură cea-altă cale ?

Negreșit că eu, când am cerut ieri

cuvîntul, l'am cerut pentru a face un atac în contra guvernului. Acesta este dreptul meu ca deputat, și nu trebuie să aține libertatea mea de-a vorbi în contra guvernului de la voința majorității Camerei, nu trebuie să fie lăsat la apăsarea adversarilor mei, când și asupra cărei cesțiunii să mă cred dator și să fiu în stare a vorbi.

Dreptul formal de a închide discuțiunea cred că este reit aplicat în aceste cazuri din partea majorității.

Aceasta cu atât mai mult cu cât și fără o asemenea procedere exagerată pozițiunea noastră, a celor din opozițiune, este mai grea în timpul din urmă. În mijlocul multelor lucrări ce le are Camera, într'o situație cam agitată a tuturor spiritelor, conducerea noastră din partea biurolului îmi pare din ce în ce mai puțin sigură. Mai înainte aveam un președinte, pe d-nul general Lecca. Nu știu ce s'a întîmplat, că d-nul președinte, de când și-a dat demisiunea o dată, de și a revenit în urmă, nu prea vine să ne prezideze.

Voci. Este bolnav ! E dus în străinătate.

D. T. Maiorescu. Sê înțelege, este bolnav; este un lucru știut de toată lumea, că în situațiuni politice mai ales, toate afirmările de boale și de mergere în străinătate pentru căutarea sănătății sunt lucrurile cele mai adevărate, fiziologic și psihologic și patologice adevărate. Eu am mai avut ocazie să vîd asemenea situații prezidențiale. Îmi aduc aminte că și Camera conservatoare în timpul căderii ministerului d-lui Catargiu la 1876 se găsea cam în aceeași stare. Președintele ei, principele Dimitrie Ghika, se coborise din președinție, și atunci ca și astăzi, de și era un alt președinte și căși-va vice-președinți, tot nu prea mergeau lucrurile. Căci nu trebuie să pierdem din vedere, că vice-președinții nu dau o siguranță suficientă, precum o dă un adevărat președinte, când este vorba de conducerea lucrărilor și a discuțiunilor într'un Parlament. Prin urmare, de și acum în locul președintelui, care se zice că este bolnav, avem oare-care vice-președinți, — negreșit am cea mai mare considerare pentru onor. d. vice-președinte Chițu care presidează azi și care s'a presidat și ieri, de cât de ! . . . ce să zic ? un vice-președinte tot nu este tocmai un președinte. Mai avem și un alt vice-președinte, pe onor. d. Dimancea, de cât de ! . . . îmi pare că tocmai d-sa a dat ieri semnul pentru închiderea discuțiunii. Așa în cât noi cei din opozițiune nu ne simțim destul de siguri în conducerea afacerilor din partea Biurolului în ștarea lui de astăzi.

Este foarte regretabilă această situație, fiind-că timpurile devin din ce mai grele. Sunt acum șase luni, la începutul sesiunii prezente în discuția pentru adresa Tronului, mi-am permis a termina cuvîntarea mea de atunci prin cuvintele : „Nemulțumirea a crescut în țară, nemulțumirea crește” și am arătat temerea că nu se știe „până unde va crește.”

Și vedeți că această temere pare că s'a lătit de atunci în coace printre mai mulți dintre noi; și prin urmare ar fi fost bine să se facă o dată o desbatere energică și lămurită, cel puțin acum la sfîrșitul sesiunii.

În această situație închizîndu-se discuțiunea tocmai în urma cuvîntării d-lui prim-ministru, cred că se aplică o deprindere parlamentară, care nu este folositoare sistemului cons-

tituționale și în deosebire este cu totul abătută de la tradițiile liberale în interpretarea Constituționalismului.

Când se face o interpelare, se exercită un drept de control al Camerei asupra guvernului, și este vechea parolă liberală, că mai ales în privința aceasta, adică în contra guvernului, trebuie luate garanții. Una din aceste garanții este libertatea efectivă a cuvântului deputaților a nume în urma discursului unui ministru. Nu cred dar, că ar fi bine, ca majoritatea liberală să se lase să fie mai puțin zelosă în menținerea unei asemenea regule elementare, numai fiind-că se întemple să fie astăzi pe banca ministerială un guvern din rărunchii partidului liberal. Căci acest precedent se poate aplica în viitor și la alte cazuri și în alte împrejurări, și nu e bine să-l confirme tocmai partidul liberal.

Regula ar trebui să fie aceasta: Când se face o interpelare, adică se exercită dreptul de informare și de control al Camerei asupra guvernului, și când răspunde cine-va din partea guvernului, deputații se cuvine se aibă ultimul cuvânt. Mai ales când din partea guvernului răspunde, precum a fost ieri, însuși un ministru-prezident, ca cel actual, care are o mare, o foarte mare—după părerea mea o prea mare autoritate, prea mare atât pentru binele său cât și pentru o bună dezvoltare a sistemului parlamentar—mai ales atunci trebuie, domnilor, să mai lăsați deschisă discuțiunea, pentru ca asupra cuvintelor ministrului să se arate părerea diferitelor grupuri din Cameră. Ce însemnează aceasta, că după vorbirea d-lui prim-ministru ne închideți gura la noi toți? Ce am câștigat cu această? d. ministru ne zice că am câștigat timp. Dar d-lor, scuzați-mă, nu e treaba mea de a judeca lucrurile d-voastră, însă mi pare ca un fel de ironie alegațiunea d-lui prim-ministru, care venea tocmai după o zi, în care am stat cu toții până la trei ore fără a lucra nimic, fiind-că majoritatea nu venise nici măcar ca să ne complectăm. Nu se lucrează prea mult în această Cameră, încât se zicem că prețiosul timp nu trebuie să ni se ia și că din această cauză nu merită să se mai asculte oratoriul înscriși într-o dezbateri importantă.

Vrea să zică timpul nu era marfa care lipsea? Ei atunci ce? D-voastră imi închideți gura aci; unde să mă duc să vorbesc? La intrunirea de la Iași? Tocmai nouă, care am venit aci în Cameră ca să aducem omagiile noastre legalității, tocmai nouă ne închideți gura?

Termin observarea mea prin o propunere, pe care nu o supun la votare, dar la bine-voitoarea apreciere a fiecărui din d-voastră pentru regula noastră proprie în viitor. V-ași ruga... dar ce înseamnă rugăminte, n'o fac în interesul meu, aș propune ca o idee generală, ca o dreaptă și liberală interpretare a sistemului parlamentar, că mai ales la o interpelare, dar și în alte chestii importante, să părăsiți deprinderea de a închide discuțiunea după cuvintele primului-ministru mai ales, și să lăsați discuțiunea deschisă anume după cuvintele primului-ministru, ca să nu se lătească simțimentul că nu Camera controlează pe guvern, ci guvernul ne controlează pe noi. (Aplause).

După aceste cuvinte ale d-lui Maiorescu, a vorbit îndată:

D. Dimancea, vice președintele Camerei, recunoscând că în adevăr d-sa dase semnalul pentru închiderea discuțiunii, dar că a făcut-o aceasta numai fiind-că presupunea că d. Maiorescu ar fi vorbit pentru guvern, ca unul ce la alegeri fusese „din majoritate,” că de altminteri protestează în contra comparării, ce o face d. Maiorescu între liberalii de la Mazar-Pașa, care au lucrat pe față și pe calea legală a alegerilor, pe când opoziția coalizată de astăzi lucrează în ascuns.

După d. Dimancea a mai avut cuvântul.

D. T. Maiorescu în chestie personală:

Sunt mai întâi dator să iau act cu mulțumire de declarațiunea d-lui vicepreședinte Dimancea, că dacă ar fi știut că voesc să atac guvernul, atunci d-sa nu ar fi închis discuțiunea... pardon, m'am luat după lapsus linguae al d-sale: nu ar fi cerut închiderea discuțiunii, și'l rog să păstreze această bună dispozițiune și pe viitor. Il mai rog asemenea ca, stând vr'odată la îndoială și neștiind ce am să vorbesc, să presupună mai curînd, că am să atac de cât că am să apăr guvernul. Sunt cu atât mai fericit de declarațiunea d-sale, cu cât d-sa fiind vice-președinte și dispunînd pe cât se vede, atât de deschiderea, cât și de închiderea discuțiunii...

Vocî: Nu se aude! mai tare! n'aud nici stenografii.

D. T. Maiorescu: Este așa de indiferentă observațiunea asupra d-lui Dimancea, în cât poate să rămână neuzită de stenografii.

Am cerut cuvîntul în chestiune personală fiind că personal nu pot primi cuvîntul ce l-a spus d-sa, că la alegeri am făcut parte din majoritatea acestei Camere.

D-lor, nu pot să pretind de la nimeni că asupra unor lucruri așa de neînsemnate, precum sunt cuvintele mele, să păstreze o memorie exactă. Dar cred că pot pretinde de la oricine, ca, sau să mă ignoreze de tot, sau, dacă nu mă ignorează, atunci să fie exact în chestiunile de fapt.

Eu am avut onoare înaintea d-voastră la începutul acestei legislaturi să explic cu toată francheța, cu care cred că ne-am deprins unii în fața altora, că nu am făcut întru nimic parte din majoritatea acestei Camere nici la alegere, nici după alegere; că m'am prezentat la alegere în Vaslui spunînd alegătorilor, că nu fac parte din colectivitatea liberalilor de la putere; am tipărit același lucru în anuțul meu electoral înainte de alegere.

Am rugat și pe unii și pe alții—conservatori și liberali—dintre alegătorii din Vaslui: dacă vor să mi dea voturile cu această absolută independență, să mi le dea; dacă nu, să nu mi le dea.

Aceasta a fost declarațiunea care am făcut-o eu; aceeași declarațiune înainte de alegere a făcut-o d. Carp și încă într'un mod mai energic. Știți, d. Carp se exprimă mai tranșat, eu mă exprim mai învîlit, dar tot acolo ajunge. Aceiași declarațiune a făcut-o și d. Pogor, și încă, dacă v'aduceți aminte, faptul relativ la d. Pogor a fost confirmat aici în Cameră prin un deputat din majoritatea d-v., prin d. Dimitrescu. Prin urmare nu este exact, că am împedecat ori că am neglijat ceva din ceea ce mi era prin putință de a face, pentru că aceia care voesc să aibă a face politicește cu mine, să știe mai înainte, că nu fac parte din majoritatea d-v.

Cuvîntul este dat omului, zicea unul din diplomați, ca să ascundă gândirea, dar aici noi nu facem diplomație, și pentru onoarea omenirii și a adevărului trebuie să fie dat cuvîntul omului și pentru a se lămuri odată și a se înțelege cu alții în deplină claritate.

Nu știu cum s'o fi putut spune mai clar de cât am spus-o, dacă înțelegem toți limba românească.

D-lor, pentru mine este foarte lingușitor, este grozav de măgulitoare, mă confundă cu care când unul când altul din d-voastră voeste cu ori-ce preț să fac parte din majoritate.

D. I. Câmpineanu: Foarte puțin sunt aceia, și eu desavuez pe prietenul meu d. Dimancea.

D. T. Maiorescu: Vedeti d. Câmpineanu înțelege situația, care nu se prea potrivește cu simțul de demnitate a unei majorități.

Atâta însă rămâne adevărat: Da, am venit în Cameră; am fost și sunt contra abținerii celorlalți; am venit în Cameră, fiind că aci este locul legal, unde putem lupta.

Am mai susținut în Cameră și voiți susținea politica externă actuală, nu cea veche d'inainte de 3 ani, a Cabinetului Brătianu. Asemenea de câte ori Cabinetul este și va fi reprezen-

tantul ordinii monarhice, va fi tot d'una susținut de slabele noastre puteri, precum o puteți și de mai înainte fără îndoială. Dar nici odată n'am făcut parte din majoritatea d-v. și mărturisesc, că procedurile ce le-am vîzut în timpul din urmă, nu mă încurajiază de a face parte din această majoritate (întreruperi).

D. N. Dimancea: Spuneți anume.

D. T. Maiorescu: Termin această explicare personală cu o altă explicație în privința vechilor conservatori.

Noi conservatori am intrat în Cameră din respectul legalității, din respectul recunoașterii Regatului, din respectul recunoașterii acestui fapt al Cabinetului Brătianu.

Intru această intrare în Cameră și pentru aceste motive între altele ne-am deosebit de vechii conservatori, și ori-ce procedere a lor, care deviază de la această cale, ne-a găsit adversari lămuriiți. Cu totea aceasta cred, că în momentul de față trebuie toți, cari iubesc legalitatea, să primească ca un semn bine-venit, că acești conservatori, cari până acum nu găsiu forma legală de ași manifesta nemulțumirile lor, în timpul din urmă prin meetinguri, prin consfătuiri publice, prin adunări de alegători în districte (lucrul este legal, esențialmente constituțional) reîntră în calea cea parlamentară pregătitoare. Este evident, că cine-va, clar până acum refuza de a lua parte sa formele legale după revizuirea Constituției, în momentul când convoacă în diferite orașe pe alegători și își pregătește terenul alegerii, reîntră în legalitate și dacă până acum făcea cum faceți dv la început la Mazar-Pașa și pentru aceea noi îi blamam, imi pare bine că a intrat acum în acea epocă a lui Mazar-Pașa care per tot descriemina rerum... (și chestia cu Mazar-Pașa s'o lăsăm vîncurată) s'a sfîrșit spre binele țării prin participarea dv. legală la alegerile din 1876. Și doresc amicilor mei conservatori să aibă și ei în curînd ocaziunea de ași manifesta prin o alegere efectivă principiile lor.

CRONICA ZILEI

Alaltăieri d. am. Regele, însoțit de adjutantul de serviciu, a mers pe platoul de la Turloaia spre a inspecta regimentul 21 dorobanți, ce se afla bivouacat acolo.

Majestatea Sa, dupe ce trecu pe dinaintea frontului regimentului, așezat în ordine de bătae, ordonă a se executa pe batalioane mînuirea armelor, focurile din loc și din mers, diferite mișcări din școala de batalion și tiratorii și în urmă primi defilarea.

La trecerea prin satul Băneasa mergînd la Turloaia, Augustul nostru Sveran a fost întâmpinat la intrare în comuna de d. colonel Obedeanu, prefectul județului Ilfov, de primarul comunei, preotul, elevii și elevetele școlii rurale cu învățătorii lor și un însemnat număr de săteni. Majestatea Sa, oprindu-Se aici, adresă fiecărui în parte cuvinte bine voitoare, și primi mai multe buchete de flori ce l-au fost oferite de către copii sătenilor.— La întoarcere, Regele Se opri din nou în satul Băneasa și vizită școala comunală; Majestatea Sa a pus mai multe chestii elevilor, și rîmînd satisfăcut, a arătat la plecare învățătorilor Inaltele Sale mulțumiri.

Ieri dimineața Regele a mers călare pe platoul de la Cotroceni însoțit de adjutantul de serviciu spre a inspecta regimentele 2 și 6 de artilerie, comandate de d-nii locotenenți-coloneli Vartiadi și Crătunescu, cari formau brigada sub comanda d-lui colonel Dimitrescu-Maică.

Regimentele aveau în font 11 baterii, din care 9 montate și 2 călărețe.

După ce Augustul Sveran trecu pe dinaintea frontului regimentelor așezate în linie de bătae, ordonă a se executa diferite mișcări din regulamentul asupra manevrelor și evoluțiilor bateriilor înhămate, cum formări de coloane pe secții și baterii, formările în bătae, desfășurările din diferite ordine și pozițiuni precum și formările în baterii cu executarea focurilor, pînd a se trage cu cartușe de manevre, spre a se asigura și de instrucția tunarilor la gurile de foc.— Majestatea Sa primi apoi defilarea în trap pe coloana de baterii, adună pe oficerii împrejurul Său, și, după ce făcu observațiuni asupra diferitelor mișcări, arătă

Inaltele Sale mulțumiri atât oficerilor, cât și trupeii.

Pentru postul pe primar al Capitalei sunt trei candidați dd N. Manolescu, Cerchez și Ion Răducanu.

Procuror în locul d-lui Miclescu, demisionat, s'a numit d. G. Mavrus.

Un tâlhar a evadat alaltăieri din temnița de la Dobrovăț.

Cu ocaziunea ploii ce a căzut în ziua de 28 Mai trecut, 60 oi ale unor locuitori din comuna Talea, plaiul și județul Prahova, ce le aveau la pășune în muntele Răteiu, comuna Morveni, au fost ucise de trăsnet.

În noaptea de 30 spre 31 Mai trecut, venind de la Tergu-Oena posta cu 4 cai și vîind a trece apa Cașinului, care era foarte mare, a fost luată de curent și adusă în marginea apei Troțușu.

Aci s'au găsit trăsura stricată și 2 cai morți; iar surugiul nu s'a putut afla până acum.

O țărancă din satul Spulberu, județul Putna, s'a spânzurat.

Citim în Democratul din Ploiești.

Ni se spune de la Vălenii de Munte că de către sub-prefectura plaiului Teleajenul se cere comunelor: Vălcănești, Bertea, Ceasașul, Drajna de jos, Surani și Cărbunești a l' plăti în bani salariile pe câte un an pentru serviciul unor vătășei călări care în realitate n'au existat și nu există. Acest bir pus asupra bugetului comunelor, până acum necunoscut, este de o nouă specie și am dori să se explice cum se susține, sau să se desmîntă dacă se poate.

CREDITUL FUNCİAR URBAN

D. A. Băicoianu, directorul creditului funciar urban din București, ne trimite o întâmpinare ce d-sa a făcut acușiunilor aduse în contră-i de d. deputat G. Dimitrescu în ședința Camerei de la 23 Mai.

Vom insera Luni această întâmpinare, deoarece pentru azi ne-a sosit prea tîrziu.

DECRETE

S'a acordat d-lui Grigorie C. Sutză înalta autorizațiune de a primi și purta însemnele de Mare-Cruce ale ordinului Mîntuitorul, ce i s'a conferit de către M. S. Regele Helenilor.

S'a deschis pe seama ministerului cultelor și instrucțiunii publice un credit extra-ordinar de lei 2,400 pentru plata a două funcționari suplimentari ce se vor însărcina cu ordonarea gradăunet corpului didactic.

D. Mihail Boeriu, institutor provizoriu al claselor III și IV și director al școlii primare de băieți Nr. 2 din Turnu-Măgurele, și d. Dimitrie Constantin, institutor provizoriu al clasei I de la școala primară de băieți Nr. 4 din Craiova, se numesc definitiv în posturile ce ocupă.

S'a sancționat legea pentru încurajarea și dezvoltarea exploatarei apelor minerale din țară și a produselor lor.

DIN AFARA

Inmormîntarea regelui Ludovic.

Din München se telegrafiază următoarele: Inmormîntarea regelui Ludovic II se va face Sămbătă la ora 1 p. m. în biserica Curții Sf. Mihail. Tot aci s'a inmormîntat mai pe urmă unchiul regelui, prințul Adalbert. Se pare că cortejul funebru nu va trece prin stradele și piețele, de cari se ferea regele Ludovic pe când trăia, în urma unei idiosincrasie, mai ales de strada Maximilian și de piața cu același nume. Cere-monialul va fi acelaș ca în alte cazuri din trecut. Se vor da 101 lovituri de tun. În fruntea cortejului va fi armata; apoi vor urma servitorii nobilimei bavareze; congregațiunile religioase, universitățile și alte școli; servitorii Curții, clerul cu patru episcopi și cu arhiepiscopul; apoi 25 oameni cu gluga, adică cu un postav negru peste cap, avînd găuri numai pentru ochi, purtînd pajora regelui și luminări aprinse și în urma acestora magistrii de ceremonii și adjutanții. După aceștia vine carul funebru, tras de opt cai; pe cosciug sunt insignele Statului. Împrejurul carului vor fi funcționarii superiori ai Curții, adjutanții, camerierii ținînd panglicile; comandorii ordiului Sfântului George; apoi alți cava-

leri. Urmează prinții, membrii Camerelor câte două, reprezentanții familiilor prințiere domitoare, miniștrii, personalul Curții cavalerii Sfântului George, corpul oficerilor, intendența, funcționarii, primăria și diferite deputațiuni. În fine vine iarăși armata.

Cortejul va avea trebuință de patru ceasuri spre a face drumul de la capelă până la biserica Sf. Mihail. În mormînt se vor pune trei peceți și se vor împărți trei chei de la cosciug, anume una mareșalului Curții, alta bisericii și a treia ministrului de Externe. Imediat după inmormîntare iniția regelui va fi dusă, cu escortă de cavalerie, la Alt-Oetting, unde sunt depuse inimile tuturor prinților bavarezi.

S'a anunțat oficial sosirea prințului de coroană austriac Rudolf, a moștenitorului Germaniei și a altor reprezentanți ai Curțiilor.

Din partea unor membri extremi din dreapta Camerei deputaților se plănuește o acțiune contra ministerului bavarez actual. E vorba de un vot de neîncredere. Până acum planul n'a isbutit...

Lupta asupra chestiunii constituționale, dacă dispozițiunile acestea pot fi modificate în timpul regenței, începe să preocupe cercurii tot mai mari din publicistică. Profesorul Seydel publică o scriere intitulată: „Dreptul Regenței în Bavaria”, în care apără părerea despre inadmisibilitatea unei modifițiuni a Constituțiunii; cu toate acestea el recunoaște, că împrejurări puternice pledează pentru opiniunea contrarie, că prezentul nu poate obliga pe un legiutor al viitorului.

Se știe, că numai dispozițiunile Constituțiunii opresc de a fi numit alt cineva rege în locul lui Otto, care de asemenea suferă de alienațiune mintală.

CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Ședința din 6 Iunie.

Senatul.— Se votează câteva încetățeniri.

Se admite, că 36 voturi contra 9 proiectul care despăgubește orașele Giurgiu și Calafat de perderile suferite din cauza răboiului ruso-turc.

În unanimitate se votează proiectul pentru modificarea codului comercial.

La 4 ore dd-nii senatori trec în secțiuni.

Camera.— Se votează un credit de 160.000 de lei pentru a se repara podurile și șoselele stricate de inundații.

Se admit toate modificările introduse de Senat în legea electorală comunală.

Pentru cercetarea proiectului relativ la codul comercial se alege o comisiune compusă din d-nii Cantili, Corbescu, Cornea, Poenaru-Boardea, Șendrea, Stoicescu, și Borș.

D. Costinescu citește o propunere, din inițiativă parlamentară, ca Statul să plătească datoriile răposatului Rosetti (100,000 de lei). Se admite urgența pentru această propunere.

Se hotărăște ca a doua zi Camera să se ocupe cu convenția consulară încheiată cu Germania.

Ședința se ridică la 4 și jumătate.

VARIETATI

Români în laboratorul d-lui Pasteur.— Printre cei opt Români, mușcați de câini turbați, trimiși la Paris, în căutarea d-lui Pasteur, au fost și d-nii I. Șoneriu și N. Stinghe, studenți în medicină.— D-lor, la întoarcere au dat revistei medicale Spitalul o întinsă corespondență, pe care din lipsa de spațiu, numita revistă nu a publicat-o în întregul ei; ci numai aceste părți: Pacienții înainte d'a primi antia inoculațiune, trebuie să se înscrie în același local unde se face și tratamentul; aci între 8—10 ore a. m. se găsește un tîner cunosător a mai multor limbi, care e ajutor al d-lui Pasteur.—Registrul acestor înscrieri cuprinde, pe lângă rubricile registrelor obișnuite la consultațiile gratuite din spitalele noastre, și altele pentru următoarele indicațiuni: pacientul a fost mușcat de câine pe ce-și bazează credința că câinele a fost turbat? De obicei la această întrebare se răspunde prin prezentarea unui certificat de la vre o persoană competentă.— Cîte zile au trecut de la accident? A fost cauterisată plaga? Cu ce și cît timp după mușcatură?

În urma înregistrării ni s'a spus ca să ne presintăm a doua zi la 11 ore.

Localul, de care e vorba, este situat în „rue d'Ulm,” care începe din piața Panteonului și se termină în „rue Claude Bernard” unde formează chiar colțul stîng al stradei.—Aci, cum intri în curte, ai în față școala normală superioară și în dreapta la-

boratoriul d-lui Pasteur, din care sunt ocupate trei camere pentru căutarea bolnavilor. Când ne-am prezentat a doua zi curtea oferea deja un aspect foarte straniu, plin fiind de pacienți cu costumele cele mai diferite: Francezi, Ruși, Italiani, Turci, Germani și alții, al căror mosaic eram chemați să-l completăm, prin costumele soților noștri din Vaslui. D. Pasteur era deja în laborator și se mai aștepta d. Grancher pentru a se începe inoculațiile; nu trecu însă mult și veni și d-sa. Toată lumea se apropia de ușă; cu curentul acesta intră și noi în sala de așteptare. — Aici se găsește în fața ușii un dulap mare, plin cu dările de seamă asupra lucrărilor din laborator: niște volume mari în număr de peste 90. În partea dreaptă a acestor camere e ușa salonului în care se fac pansamentele și în stânga salonului operațiilor d-lui Grancher. — Imediat după sosirea acestuia apare și d. Pasteur cu o listă lungă în mână, de pe care ne chiamă mai întâi pe noi, cari eram ultimii înscrși. Inaintându-ne, prin mulțimea ce se găsea aci, până la d. Grancher, care ne ceru să desvelim flancul stâng, unde ne făcu câte o injecție subcutanată cu o seringă Pravaz obicnuită, plină de o soluție limpede, fără să ne producă nici unuia altă durere de cât o ușoară arsură, care a dispărut cu totul după 3—4 minute. După aceea am parcurs pe jos niște distanțe enorme, fără să fim cătuși de puțin împiedicați de acea inoculație.

Despre toate inoculațiile, în număr de 10, cari ni s-au făcut alternativ în flancul drept și cel stâng, avem același lucru de zis. Starea generală e absolut indiferentă și nici unul dintre acei opt cari am fost din România, nu am avut nici o neplăcere. Aproape la toate vizitele se găseau urmele inoculației anterioare cu totul dispărute, rare ori persista câte o ușoară inflamație care dispărea peste 3 zile.

Una din femeile din Vaslui, care era gravidă în a 9-a lună, a născut în Paris, la Maternitate în serviciul d-lui Tarnier; sarcina de a boțea pe noul Român Parisian și-a luat-o d-na V. Alexandri, soția ministrului nostru plenipotențiar la Paris. Leuzezi au început a se face inoculațiile numai după 6 zile de la sosire din care cauză a trebuit să și rămână câte-va zile mai mult.

Românii, cari ne prezintă obicnuit la d. Pasteur eram în număr de opt, adică: noi doi, d. Brailov, cărora ni s-au făcut câte 10 inoculații; 3 bărbați și 2 femei din Vaslui, cari au fost de câte 11 ori inoculați.

După terminarea tratamentului și pe când ne găteam de plecare, unul din bărbații de la Vaslui bolnăvindu-se a fost dus la spitalul Hotel-Dieu, unde se știe că a succumbat după un scurt timp. Acest bărbat a început Sambată dimineața (25 Mai) să fie idrofobic.

El avusese în ziua precedentă (Vineri) o febră continuă ușoară iar noaptea spunea că ar fi nădușit tare; a cerut dimineața să i se dea un pahar cu apă să se răcoarească, cum s'a apropiat însă tovarășul său cu apa l respinge și e apucat de un fior. — Arăta atâtea oroare de apă, că nici n'a voit să se spele în acea dimineață. Alt-fel nu se plângea de nimic alt de cât de nădușeală și de un nod, care i se urca în gât când vedea apă.

În ziua de 29 Mai trecut, s'a găsit aruncat de valurile riului Siret, în dreptul comunei Cotu-Lung, plasa Vădeni, județul Brăila, cadavru unul om necunoscut, ajuns în stare de decompunere.

El era fără păr pe cap, ci numai cu pielea înegrită și pe alocurea stricată, statura de mijloc și în etate ca de 15 până la 20 ani.

BIBLIOGRAFIE

Despre Gheorghe Ștefan Voevod, Domnul Moldovei (1653 — 1668) este titlul unei interesante broșuri de peste 150 pagini, datorită neobositelor cercetări istorice ale d-lui Alexandru Papadopolu Calimah.

Estragem rândurile următoare ca mostră: Gheorghe Ștefan Vodă, ne putându-se odihni în Valahia, la Curtea lui Matei Basarab, de dorul Domniei Moldovei, pe care abia o strânsese în brațe, și-l fugise ca o nălucă, cere și capătă din nou oaste de la Matei Vodă, călcă iarăși Moldova, și se așază la Rădăciuni, satul său de odinioară, așteptând ajutor și de la Rakozi II din Ardeal.

Aproape de Faraoni, la Valea Sacă, oastea lui Gheorghe Ștefan Vodă, bate pe Orheeni lui Vasile Lupu Voevod, și straja lui Gheorghe Ștefan se mută la Săboani mai sus de Roman. Gheorghe Ștefan Vodă, cu temelja oastei sale, se mută din Rădăciuni la Bacău. Aici i-a avut ajutor de la Rakozi, Ștefan Petki, și un corp de Transilvăneni. Trimețând ajutor lui Gheorghe Ștefan Vodă, Rakozi a făcut cunoscut tot odată Regelui Poloniei Ioan Cazimir, pricinile pentru care au trebuit să se ridice contra lui Vasile Lupu, și l'au rugat să nu ajute pe lupul, ba încă să se silească să împedice pe Cazaci și pe Tataři de a-i da ajutor. Regele Poloniei aprobând purtarea lui Rakozi, se găti și el ca să tăbărăscă la Zabanici sau Zvancea. Vasile Vodă iese din Iași cu 6.000 oameni spre Târgu-Frumos la Sireca, unde s'au împătinit cu Gheorghe Ștefan, și aicea se începe o luptă sâlbatică, care era să hotărăscă a cui va fi Domnia Moldovei. Cronicarul Miron Costin nu se poate opri de a se mira de bărbăția lui Vasile Lupu Vodă: „noi, măcar că am fost dator (zice el) cu pomenire laudată mai mult lui Gheorghe Ștefan Vodă, de la carele multă milă am avut, de cât lui Vasile Vodă, de la carele multă urgie părinții noștri au petrecut, iar dreptatea socotind nu pocii scrie într'alt chip“. Vasile Lupu era necontenit în fruntea oastei sale, învârtind singur, mutând steagurile și îndemnând, cum se exprimă Cronicarul. Gheorghe Ștefan Vodă sta de parte, lăsând altora comanda și primejdiile. Oastea lui Vasile Vodă, era mai multă și mai tare de cât oastea lui Gheorghe Ștefan Vodă, dar oștenii lui Vasile Lupu erau toți îndoiși și firea neamului lacomă la învitură, zice Miron Costin. Lacomă la învitură!... Așa zice și Cronicarul Nicolae Musta care au stat dieac stări de divan în Moldova: „boerul nu se mai sătura de Domni, unii cu un Domn trăgea, alții pe alt Domn să ridice din cei mazăli umbra“. Așa și la 1613: Boerii Moldovei Vasile Stroiici logofătul, Balica Hatmanul, Kiriașt postelnicul, Miron Stolnicul, și Nistor Ureche, tatăl lui Grigorie Ureche Cronicarul Moldovei, oameni de casa lui Ieremia Movilă Voevod, pribegise în Lehia cu Ieremia Vodă, după numirea la domnia Moldovei a lui Ștefan Tomșa Voevod. Potoțki, cumnatul lui Constantin Movila Vodă se hotărăște să calce Moldova împreună cu Con-

stantin Vodă și cu Alexandru Vodă fratele său, ca să isgonească din Domnie pe Ștefan Tomșa; toți boerii pribegii se unise cu Polonii; — toți afară de Nistor Ureche; care le zicea să lase să se mai înveciască domnia lui Ștefan Tomșa Vodă, că acum fiind domnie nouă, Moldovenii sunt de hire pururea la domnie lacomă).

Oastea lui Gheorghe Ștefan Vodă bate pe a lui Vasile Lupu, și Vasile Vodă, învins se retrage. Gonașii lui Gheorghe Ștefan îl fugăresc până aproape de Prut, ca să l'prinză, dar Vasile Vodă, apărât vitejește de suita sa, compusă din căli și slujitori și căpitani, scăpă la goană, și în această goană a căzut morți dintre oamenii săi mai însemnați Nichita Vameșul și Isar Clucerul și s'au prins viu Gheorghe Hatmanul, fratele lui Vasile Vodă, căzut cu calul la pogorâș. Vasile Lupu, scăpând peste Prut, a trecut Nistrul la Rașcăv, de acolo se mută la Volodijin, oraș căzăcesc, și de aicea a trimis sol pe lordachi Vistierul la Hatmanul Hmelnițki după ajutor. Iar pe Doamna, pe fiul său Ștefanuță Voevod, cu averea sa, îi trimisesse de mai înainte, în siguranță și pază bună, la cetatea Sucevei, poruncindu-le a suferi cu răbdare, și a ținea lupta, până ce el va veni în ajutorul lor cu putere mai mare.

Această catastrofă a fost prevestită, zice Arhidiaconul Paul de Alep, prin „semnele: nopțile din urmă erau tot tunete și fulgere, pârăe de ploaie și de piatră, cu așa mulțime și putere, în cât noi ziceam: „de sigur ați sosit ceasul de apoi“. Trăsnetul căzu pe cupola cea mare de lemn a bisericii din mănăstirea Sânta Paraschiva închinată muntelui Sinai, și aruncă jos virful cu crucea, înfingându adânc în pământ; un alt trăsnet căzu pe grajdurile Curții Domnești; o mulțime de case fură arse; fulgerile flăcărau ca săbiile și se vedeau pe cer nori în formă de cetați și de bătaii. Toate acestea prevesteau învingerea lui Vasile Vodă.

Ast-fel Gheorghe Ștefan Vodă, pune piciorul de al doilea pe Domnia Moldovei.

Viena, 18 Iunie. După o discuție care a durat două zile, propunerea minorității comisiunii, privitoare la taxele de stabilit asupra petrolului, a fost respinsă prin 160 de voturi contra 154; pe urmă Camera a adoptat o propunere intermediară, între cele 2 proiecte prezentate, unul de guvern și altul de comisiune.

München, 18 Iunie. Prințul ereditar al Germaniei, ducele de Genua, ducele Albert de Württemberg, marele duce de Hessa, prințul George de Saxa și marele duce ereditar de Oldenburg au venit ca să asiste la înmormântarea regelui Ludovic.

München, 18 Iunie. Astăzi comisiunea de 28 membri înșărcinată cu ascultarea explicațiilor Cabinetului, în privința stabilirii prezenței, a ținut prima ședință secretă.

(Havas).

MAINOU

Se asigură că d. Stolojan și-a dat demisiunea din Cabinet și că succesorul său va fi d. P. S. Aurelian.

Letop. Mold. I, 280.
Isar Clucerul a fost de mare folos lui Vasile Vodă, când înlocuia să împace pe Turci cu Muscali prin retrocedarea Asacului. Isar era solul de încredere care mergea și i venea trimis de Vasile Lupu Vodă la Muscali, în această afacere Letop. Moldovei tom. I, 276.
Letop. Moldovei tom. I, pag. 316.
Arhiv. Istor. a Român. tom. I, part. II pag. 81.

FOIȚA „ROMÂNIEI LIBERE“

— 7 Iunie — 21

ADOLPIE D'ENNERY

MARTIRĂ

— [Urmare] —

— Înțeleg — zise doamna de Moray care înțelegea cu bucurie mijlocul d'a abate pericoul viitor care amenința onoarea mumi sale. — Voești bani!

— Înă în exclamația aceasta era un accent involuntar de dispreț, Robert Burel îl pricepă și zimbi.

— Bani! Da, bani, zise el. — Oare mama d-tale nu ț-a dat bani, când a fost vorba să ț creeze o situație în viață, să te măriți? Și cu toate acestea d-ta aveai atâtea bunuri care ți lipsesc mie: considerație, familie, iubirea tuturor celor care te înconjoară! Pe lângă acestea mama d-tale, ț-a mai dat și zestre! Cu ce drept mi-ai refuza ea mie, o zestre, mie care n'am primit ca d-ta nimic cu bilșug.

— N'avem să mai discutăm! — zise

Laurența, cu mândrie. Noi tratăm numai o afacere acum... Ce preținzi?

Robert se codi o clipă.

— Câtă zestre ai primit când te-ai măritat? întrebă el.

— Nu știu să ț spun tocmai drept: mi se pare opt sute de mii de franci.

— Ei bine! zise tânăra încet și apăsând pe vorbe, nu voi avea pretenții excesive. Să mi dea mama d-tale numai a opta parte din ce ț-a dat zestre, și Ț iert restul și pentru trecut și pentru viitor.

Doamna de Moray tresări când auzi că sumă cere el.

— O sută de mii de franci! zise ea — și de unde vei să Ț iați?

— Nu ț-i cer d-tale, îi cer de la mama d-tale!

— Socotești cum va că ea ori eu o să putem avea la îndemână o sumă așa de mare, chiar dacă ț-ași face cunoscută cererea d-tale?

— Nu e cerere, este țarg! Numai cu prețul acesta tac și plec.

— Dar bine, ceri ceea ce nu se poate! Femeile, știți bine, că nu pot dispoza de averi.

— Doamna Firmin de La Marche trebuie să găsească mijlocul ca să facă aceia ce nu se poate, cum zici d-ta. Când m'a păscurt, a contractat o datorie față de mine. Și datoria aceasta — dacă ar voi

cum va să se scape de ea — eu aș descoperi-o lumii întregi!

— Nu vei face aceasta! zise doamna de Moray. Nu vei trăda secretul mami d-tale!

— Pe viața mea, ț jur că aș face-o, răspuse Robert foarte liniștit.

— Nenorocita tânăra se simți par'că sugrumată d'o forță pe care desigur nimic nu va izbui a o birui.

— Ț-ași da bucurios milioane — murmură ea, — dacă aș ști să mi le procur. Mă voi sili dar să găsesc suma pe care o preținzi. Voi căuta... voi.

— Dumneata ori ea, ce mi pasă mie?

— O! eu voi căuta! zise Laurența. Cum îți poți închipui că aș avea curajul să descoper mami că Ț cunoșc secretul? Da, da! Eu! Încă o dată ț-i spun că eu am să caut... voi găsi... am bijuterii... voi lua angajamente...

— Este un mijloc foarte simplu... Dacă nu vei să spui toate acestea doamnei de La Marche, adresează-te bărbatului d-tale. Mi s'a spus că d-nul de Moray este foarte bogat. El ț ț va da banii.

Laurența tresări.

— Să spun bărbatului meu! Dar ce fel de conștiință ai ca să admii că am să mă duc să destăinuiesc o ast-fel de nenorocire bărbatului meu, cu deosebire bărbatului meu! Mai bine să mor de cât să

Ieri s'a lucrat până la 7 ore, în biourile Camerii, la legea Instrucțiunii publice. Se speră că comitetul delegaților va termina astăzi.

D. A. Vizanti este ales raportor.

Deputații majorității au pățit-o la Brăila. Huiduiți de alegători, d-nii Djuvara, Zamfirescu și Fleva, ar fi luat-o la sănătoasa. Opozițiunea a fost chemată să vorbească, și ast-fel s'a urmat întrunirea liniștită.

Se speră că se va aduce un aranjament comercial provizoriu cu Franța, căci n'ar mai fi timp ca să se înceie o convențiune în regulă.

S'ar fi pregătind o învoială de comerț și cu Imperiul otoman. D. Bălăceanu ar fi primit toate instrucțiunile necesarii pentru aceasta.

Camera a ales ieri comisiunea specială însărcinată să examineze proiectul de cod de comerț. Ea se compune din d-nii Cantili, Corbescu, C. Stoicescu, M. Cornea, Ștefan Șendrea, Poenaru-Bordea și Petru Borș. Unele nume pot mira față cu profesorii și oamenii de drept distinși cari sunt în Cameră! — De altmintearea în pripa cu care ministrul justiției cere de la Cameră să se voteze legea, examenul comisiunii va fi de formă și vom avea din nou exemplul scandalos al unei legi organice votată fără lucrări pregătitoare.

Ieri s'a distribuit deputaților convențiunea consulară cu Germania. — Ea este semnată de d. Vărnav Liteanu, ministru nostru la Berlin, și de contele Maximilian de Berchem, sub-secretarul de Stat la afacerile streine din Berlin.

O particularitate. Ministrul nostru preparase o expunere de motive foarte amănunțită care continua un studiu aprofundat al legislațiunii în Germania. Lucrarea trimisă din Berlin de 10 zile n'a sosit încă în București.

Proiectul de lege din inițiativă privată pentru plata datoriilor lui C. A. Rosetti și prin care se cerea un credit de 105.000 lei, a fost primit cu atâtea răceală de Cameră că e probabil că nu va eși în curând din secțiuni. Unele biurouri s'au putut constitui de și membrii lor erau în sala Adunărilor.

Sesiunea parlamentară va fi prelungită cu cinci zile.

S'a distribuit deputaților medalia comemorativă a evenimentelor din 1877—1878. Medalia de un diametru de 8¹/₂ centimetri, poartă pe o față portretul M. S. Regele foarte bine săpat, iar pe cea-l-altă față o figură alegorică a României încâjurată de scene din război, în relief.

Starea de sănătate a P. S. Mitropolit este din nou foarte neliniștitoare.

Eminența Sa va cerca pe Lună să se instaleze la Fundeni, la d. Gherassi, pentru a schimba aerul.

Tratativele pentru Convențiunea cu Franța merg cu oare-care anevoință. Se constată din partea guvernului francez rezistențe, ușoare poate, dar cari reflectează tendințele austriace.

Suntem autorizați a afirma, că între Primarul Iașilor și M. S. Regele n'a fost nici o conversațiune de natura celei relatate de contrații noștri de la Epoca.

Dimițrie Pișca, senator, a murit ieri. Măine va fi înmormântat.

Sfinția Sa părintele doctor Radu va ține și mâine, Duminică, o predică în limba română, în catedrala catolică din strada Fântâni.

Reprezentațiile trupei române de la Rașca, întrerupte două zile din pricina ploilor, au reînceput din ce în ce crescând. Pe lângă partea teatrală, grădina Rașca are pe minunatul echilibrist Cremo, și familia Charltons, o nouă atracțiune care va face multă vreme distracțiunea publicului bucureștean. — În toate serile lume multă și aleasă.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drâncea
Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & Comp.
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘCI
Pe ziua de 6/18 Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	77 ¹ / ₂	77 ¹ / ₂
5% Scrisuri Funciare urbane	84 ¹ / ₂	84 ¹ / ₂
5% Rurale	88 ¹ / ₂	88 ¹ / ₂
5% Rentă Română perpetuă	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
5% amortisabilă	96	96 ¹ / ₂
6% Scrisuri Funciare Urbane	93 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale)	87	87 ¹ / ₂
6% Căile ferate Rom.	108	108 ¹ / ₂
7% Scrisuri Funciare Urbane	102 ¹ / ₂	102 ¹ / ₂
7% Rurale	106	106 ¹ / ₂
8% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiu. (Nom. 300)	205	215
Impr. cu prime orașul București	32	38
Acțiuni Credit Mobilier	—	—
Construcțiuni	—	—
Nationale	—	—
Dacia-România	—	—
Banca Națională	1005	1006
Fiorini Valuta Austriacă	202	202 ¹ / ₂
Mărci Germane	124	125
Bilete Francese	100	100 ¹ / ₂
Englese	24 ¹ / ₂	25
Rusești	247	250
Aur contra Argint și Bilete	14 ¹ / ₂	15 ¹ / ₂

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur socotit după cursul fiscalului. — Adresa pentru telegramme: STERIU.

care mi le vei da, eu îți voi da scrisorile doamnei amiralei de La Marche.

Laurența se sculă și se duse spre ușe.

— Bine. Pe poimăine, la patru ceasuri, la Saint-Germain-des-Prés, zise ea.

— Pe poimăine.

Tânăra femeie eși repede, tulburată toată.

Peste cinci minute era în casă la ea.

Se aruncă pe un scaun lung, după ce opri d'a i se aduce lumină, zicând că e bolnavă și că să n'o supere nimeni până la vremea prânzului. Se puse pe gânduri.

Se gândi la tot ce i se întâmpla în viața de câte-va luni.

Adevăru este, că în mai puțin d'o jumătate de an ea cunoscuse multe dureri. Inima Ț fusese lovită în dragostea ei de soție. Una după alta, i se păru că pierde p'amindouă ființele cărora și consacrase viața ei: pe fie-sa, pe Pauleta adorată, și pe Roger bărbatul său. Și când trecuse prin ast-fel de probe, i se părea că ajunsesse la extremele limite ale suferinții.

Însă ceea ce se petrecu azi îi făcea o rană mult mai dureroasă de cât toate celelalte. Mama sa! mama sa venerată! Muma sa fusese atinsă chiar pe altul pe care l'ridicase ea în sufletul său!

(Va urma).

Lordache N. Ionescu (restaurant) Strada Covaci, No. 3.

VINURI VECHI

200 vedre pelin, 120 vin alb și 150 roșiu, cu 4 lei și 50 bani vada, în Strada Polonă, Nr. 20.

De vânzare o pereche de case pe strada Roselor 19. Aprôpe de școala Militară și cheiul Dâmboviței. Adresa la d-na M.V.

O pianistă bună dorește să cânte în soarele dansantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

A. CAROL PFEFFER

Atelier de Legătorie BUCUREȘCI 5, Strada Regală, 5 — vis-à-vis de Hotel Union — Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și pasapurturi de fotografie.

PRIMA SOCIETATE DE FABRICA AUSTR. DE **UȘI, FERESTRE și DUȘUMELE** VIENA, IV Heumühlgasse 13 stabilit la 1817

sub conducerea lui M. MARKERT.

Își recomandă marile sale depouri de marfă de uși și ferestre gata cu ferăria necesară, precum și de dușumele moi de nave și parcheturi americane de stejar.

Prin marile sale depouri de lemnărie uscată și prin asortimentul de marfă gata fabrica e în stare să efectueze ori-ce trebuințe de acest articol în timpul cel mai scurt. Ea primește și facerea de portale și mobiliarea de cazarme, spitaturi, școale, comptuare, etc. etc., și afară d'asta ori-ce lucrări de lemn produse cu mașina după desemnuri și modele prezentate, afară de mobile de casă.

Un agricultor teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.

A se adresa strada Basarab, vis-à-vis No. 36.

Restaurantul Ioan Dumitrescu la „Pisica Roșie“ — Rondul Pasagiului Român —

Supa	15 b
Bulion	30
Ciorbă	20
Mâncări de vacă	30
„ miel	35
„ pasere	35
Fripturi de vacă	40

VINURI Vechi de DRAGAȘANI.

UN ABSOLVENT

al școlilor de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiuni de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România. Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

Epitropia Bisericii Lucaci

În ziua de 8 Iunie a. c., ora 10 dimineața se va ține licitație la cancelaria acestei epitropii pentru darea în antrepriză a construirii unei mici căsuțe în curtea Bisericii dupe planul și devizul care se poate vedea în toate zilele de lucru la d. epitrop C. I. Săulescu, strada Lucaci, Nr. 13.

Se pune în vederea domnilor amatori că ori-ce supraoferte nu se vor primi, timpul fiind înaintat și reclamând urgență facerea acestei mici construcțiuni.

Nr. 17. București, 31 Mai 1886.

FIE-CARE POATE CU 50 Franci

— Agonisi în 3 luni 2,000 franci —

După cerere trimitem la toți gratis și franco explicațiunea. Scriți românește, Paris 48 rue de la Rochefoucauld.

LA RENTE, maison de banque.

IMPORTANT

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.

Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.

A se adresa la Tipografia F. GÜBL, Fil, Pasagiul Român Nr. 12. București.

FERIȚI-VE DE CONTRAFACERİ!

Se găsec în comerț produse ce pot un număr care poate să aducă confuzii cu adevărata mea

4711 EAU DE COLOGNE

4711 SĂPUN CU GLICERINĂ

Acest 4711 Săpun cu glicerină care se deosebesc prin bogatul său conținut de glicerină, prin compoziția lui delicată și prin mirosul lui plăcut, este cu deosebire recomandat pentru epidermele moi și simțitoare.

Onor. Public va face dar bine, ca să aibă produsele 4711, distine cu cele d'întii premii la toate expozițiile, să dea atențiune numărului 4711.

FABRICA DE EAU DE COLOGNE ȘI DE PARFUMERIE GLOCKENGASSE 4711 — A LUI FERD. MÜLHENS, COLOGNIA S/R. —

AGENT IN BUCUREȘCI: GUSTAV HUCH Sucr.

Pentru Sesonul de Vară

CAVALERUL DE MODE

2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.

Anunță pe Onor. Public și distinsa sa Clientelă, că pentru Sesonul present a primit un Colosal asortiment de

HAINÉ PENTRU BARBATI ȘI BAETI

din care recomandă: Modernele costume de voiage de Garn, Micsed, etc., Mantile cu Dragon de voiage lână și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Cașemir alb, Terno, Alpaga etc. Veste broșate de Mătase și Docs. Redingote cu Veste de Camgarn, Cocimin, etc. Pantaloni fantaisie, carro roye, etc. Eleganța Confecțiunei, finețea stofelor și adevărata moderațiune a prețurilor satisface pe deplin pe Onor. vizitatori.

Cavalerul de Mode, 2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

Pentru Sesonul de Vară

GALOȘI ENGLEZESTI

din renumita fabrica din Edinburg

NORTH BRITISH RUBBER & C^{omp.}

PENTRU

DAME, BARBATI SI COPII

BOTFORI, SIOSIONI-GALOSI Etc.

diferite calități și fasoane.

Prețurile fabricii. — Condițiuni avantajoase

A se adresa la Representantul general pentru România, Bulgaria și Orient.

H. WARTHA

— BUCUREȘCI. — 5, STRADA DOAMNEI 5, — BUCUREȘCI. —

SINAIA

Sub-semnatul, fost dirigent în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. public că de la 10 Iunie curent voi deschide în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

arangiati în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când 'mă va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă
AL. IEHALSKY, Sinaia.

Primul Biurou

Concesionat de guvern pentru Institutrice, Guvernante, Bone de copii și cameriste superioare Prin numeroasele sale relațiuni cu streinătaea, biuroul este în stare să satisfacă toate cererile. Pensiune pentru doamnele fără ocupațiune cu preț moderat.

Adelheide Bandau

72, Calea Victoriei, 72, [în fața Palatului].

CASELE din Strada ROSETTI, No. 18, suburbia Staicu (Crucea de Piatră), sunt de vânzare din cauză de strămutare la țară. — Prețul modest.

INDUSTRIA!

Casa Arbenz & Wolff

București, 8, Strada Sf. Dumitru, 3. Bucuresci.

cunoscut de mai mult timp în țară prin instalațiunile sale de turbine, mașine cu vapor, cazane, alimentațiuni de apă, fabrici de spirt, ateliere mecanice, ferestreuri mecanice și prin furniturile sale de toate utensili, care au vrut raport cu exploatațiunile industriale a creat acum un BIUORU TECHNIC pentru

INDUSTRIA TEXTILA

adică lână, în, cânepă și bumbac, filatură, țesătură, împletitură, boiangeriă etc.

Această secțiune este conflat unui inginer special în această ramură industrială, care posedând o experiență îndelungată, pune serviciile sale la dispozițiunea publicului, atât pentru amănunte în general cât și pentru studii locale, redactarea de planuri și devise relative. — Planuri și Devise sunt furnisate gratis, pentru studii locale se va socoti numai cheltuielile de voiaj.

Casa ARBENZ & WOLFF

execută sub garanția sa ori-ce instalațiuni industriale, procurând după cerere maestri și lucrători speciali.

STABILIMENT THERMAL

VICHY

(Franca, Departamentul Allier) Proprietatea statului francez Administratiune: Paris, 8, boul. Montmartre.

STAGIUNEA BĂILOR

Le Stabilimentul din Vichy, unul din cele mai bine instalate din Europa, se găsec Băi și Dușe de tot felurile pentru tratamentul maladiilor de stomach, ale ficatului, ale beseicii, gravolei, diabetului, podagrai, petrelor urinare, etc.

În toate zilele de la 15 mai la 15 septembrie: Theatru și Concerte la Casinô. — Muzică în Parc. — Cabinet de lectură. — Salon rezervat doamnălor. — Saloane pentru joc, conversațiune și billiard.

Tote drumurile de fer scunde la Vichy.

Pentru rețineri: merge a se adresa la Com. Paris, 9, boulevard Montmartre, Paris.

DE ARENDAT

de la Sft. Gheorghe 1887, moșia Cioroica județul, Teleorman, în întindere de 553 Pogoane împreună cu o moară cu două roate de făcău pe apa Teleormanu, 20 minute de orașul Alexandria. Arături de toamnă să pot face de la Sft. Dumitru 1886. Doritorii să se adreseze la proprietara, Smaranda Furculescu, Strada Sftii Voevozi No 88 Bucuresti.

Primește spre efectuare tot felul de

LUCRARI TIPOGRAFICE DE LUX ȘI MERCANTILE

PRECUM:

BONURI, CECURI, COMPTURI, POLIȚE FACTURI, REGISTRE, DIFERITE INVITAȚIUNI DE BAPTEZ, MUNTĂ, ETC., CONTRACTE

TIPOGRAFIA CURȚII REGALE F. GÜBL FIL

BUCUREȘCI. — 12, PASSAGIUL ROMÂN, 12.

Se execută DIFERITE CĂRȚI ȘCOLASTICE ȘI DIDACTICE în toate limbele usuale și ori-ce mărime.

SPECIALITATE DE CĂRȚI DE VISITĂ

Deposit de Carnete pentru lucrători, Foi de plată, State, Liste de bucate și tot ce se atinge de Comptabilitate pentru Păduri și Moșii.

Domnii proprietari și arendași și pot adresa comanda prin scrisori

ACURATEȚA ȘI ESACITATEA SUNT DEVIȘA STABILIMENTULUI.

Medaliile de Argint de la Expozițiunea din București și Iași 1865, Medalia Bene-Merenti.

INSTITUTU MEDICAL

BUCUREȘCI

3, STRADA VESTEII, 6

Secțiua medicală

1. Hydroterapia.
2. Electrizare.
3. Orthopedie.
4. Gimnastică Medicală.
5. Inhalatiuni.
6. Masajii sistematice.
7. Serviciul la domiciliu
8. Consultații medicale.

Secțiua Higienică

Bae abur 2.50
Bae de puțină cu și fără dușe 2.—
medicamente 1.—
dușe rece sistematice 1.—

BAI DE ABUR

ȘI DE

PUTINA

Nota. 1 Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.

2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secțiua medicală conform prospectului. Direcțiunea.

La tipografia Curții Regale Pas. Român Nr. 12, se află de vânzare hârtie maclatură cu ocaoa.